

崇尚科学 天下无邪

“精神传销” 有害培训的罪与罚



① 什么是“精神传销”有害培训

“精神传销”有害培训，是一些不法培训机构、信息咨询公司利用精神控制方法建立传

销组织体系，打着所谓西方先进
技术的旗号，以“突破自我”“静
心修”等为名，采取心理暗示、催
眠等方式，对学员进行“心灵培训”



“领导力培训”等含有精神控制的培训活动，部分涉嫌从事邪教、非法宗教、有害气功变异活动。



浦东新区反邪教协会

⊕ “精神传销”有害培训的危害

(一) 政治危害

此类培训混淆是非对错，鼓吹极端唯心主义和个人主义，破坏主流意识形态，严重冲击社会主义核心价值观。再加上此类培训涉及人数众多并带有精神控制特点，很容易诱发事端。



(二) 经济危害

此类培训收取高额培训费，动辄每人上万甚至数十万元，并利诱学员发展下线、招募新人，聚敛巨额财产，与以敛财为目的的传销活动一样，对个人、家庭财产造成严重危害，对经济秩序造成影响和冲击。

(三) 社会危害

此类培训惯用“励志”“洗脑”“感召”等手段，破坏人的心理功能和社会认知，使受害人出现抑郁、焦虑等严重心理疾病，变得自私自利、思想偏激、行为偏执，往往造成家庭不睦甚至破裂。有的甚至以身心解放为名搞集体淫乱活动，严重违背社会公德，引发社会问题。



崇尚科学 天下无邪

精神控制手法

第一步

导师精心包装，树立个人权威，让学员产生崇拜之心，为接下来的精神控制做铺垫。

第二步

导师引导学员进行情绪宣泄，使其精神处于麻痹状态，打破基本的心理防御。此阶段，导师完全掌握学员的心理状态，以便进一步实施精神控制。

第三步

全封闭环境+疲劳战术，强力催眠让学员完全处于极度紧张、疲惫、焦虑状态，使其很容易精神崩溃，丧失所有自我判断。

第四步

通过辱骂攻击和摧毁自尊的方式让学员完全否定自己，彻底放弃自己原有的判断和思维，便于导师对学员进行更有力的精神控制。

第五步

学员按导师指引的方向去实现所谓的价值——积极地去“感召”他人，甚至自己掏钱“感召”他人，无形中成为公司的义务推销员。



浦东新区反邪教协会

典型案例

深圳警方破获了首例以“教练技术”为名，通过非法有害培训实施精神控制的新型传销案。

涉案企业“深圳众鼎商学院在线科技股份有限公司”（以下简称

“众鼎公司”）通过借壳新三板上市扩大自身影响，打着从国外引入的“教练技术”体验式培训的旗号，假借提高企业管理人员的领导力与管理技术组织培训。

众鼎公司前期对学员资质进行筛选，要求学员必须是年营业额500万元以上的企业高管，并一次性收取5万以上的高额学费。入学后，众鼎公司先灌输虚幻的价值观，“唤醒”学员的自信心，让他们在所谓的“内省”和“困难逆境”中突破。随后通过疲劳轰炸式课程，以及严苛的行为约束和恶毒的语言侮辱，摧毁学员的心理防线，让他们觉得自己一无是处，必须“蜕变”。最后再为每名学员设定“感召”（发展新学员）目标，持续施压，逼迫学员不断发展新人，达到聚敛钱财的目的。

2018年9月，警方抓获涉案人员85名，查封众鼎公司近3000平方米的办公场地，冻结涉案资金2700余万元。据警方介绍，2017年1月至2018年8月，众鼎公司合计骗取培训费约1.54亿元。

